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Электротехника 1.3 - всего 100 баллов 

Конспект + посещение лекций – 8 (8х1) баллов 

КН: Реферат – 6 баллов, тест – 6 баллов 

Лабораторные работы (вводное + 7 работ) – 14 (7х2) баллов 

ИДЗ (4 работы) – 31 (10+10+6+5) балл 

Самостоятельное решение задач на ПР – 16 (8х2) баллов 

Зачет – 15 баллов (допуск к зачету min 40 баллов, сданы и 
защищены все ЛР и ИДЗ) 

Обратная связь с преподавателем в ЭК – 4 (4х1) балла 
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Законы Кирхгофа при  

постоянных напряжениях  

и токах 



5 

Первый  

закон Кирхгофа 
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Для любого узла цепи 

алгебраическая сумма токов 

равна нулю, 

причем со знаком  “ + ” 

принимаются токи, 

выходящие из узла. 
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Например: 
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Физически первый закон 

Кирхгофа – 

это закон непрерывности 

электрического тока. 



10 

 

 

По первому закону 

Кирхгофа можно составить 

n1=nу-1 

независимых уравнений. 
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Второй  

закон Кирхгофа 
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Для любого контура цепи 

алгебраическая сумма напряжений 

 на пассивных элементах 

равна алгебраической сумме 

ЭДС и напряжений источников 

тока. 
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Со знаком  “+” 

принимаются те слагаемые, 

положительные направления 

которых совпадают с 

направлением обхода 

контура. 
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Физически второй закон 

Кирхгофа характеризует 

равновесие напряжений 

в любом контуре цепи. 
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По второму закону 

Кирхгофа можно составить 

n2=nв-n1 

 уравнений 

или 

Количество уравнений  

равняется количеству  

независимых замкнутых  

контуров. 
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Метод  

законов Кирхгофа 
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Уравнения по 1-му закону Кирхгофа: 
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Уравнения по 2-му закону Кирхгофа: 
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Правило распределения (разброса) тока 

в параллельных ветвях 



Последовательное и параллельное 

соединение сопротивлений 

2R

1R

a b

2R1R

a b
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Метод 

эквивалентного 

генератора 



Метод эквивалентного генератора 

основывается на теореме об 

активном 

двухполюснике (эквивалентном 

генераторе), имеющем два 

выходных 

зажима и содержащем источники и 

пассивные элементы. 
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Любой активный двухполюсник, 

рассматриваемый относительно 

двух зажимов (выводов), можно 

представить в виде эквивалентного 

источника ЭДС или тока, с ЭДС и 

током равными соответственно 

напряжению холостого хода или 

току 

короткого замыкания относительно 

этих зажимов. 27 



При этом внутреннее сопротивление 

этих источников равно 

эквивалентному сопротивлению 

активного двухполюсника  

относительно рассматриваемых 

зажимов.  

28 



кI

Г
Е н

U

а 

Г
R

b 

н
R

+ 

н
U

а 

Г
R

b 

н
R

+ 

Г
J

н
I

b 

а 

нUн
R

+ 

н
I

А 

н
I

29 



( ) хх

Г н
E Uгде 

когда 0
н

I при  
н

R

30 



когда 0
н

U при 0
н

R

где 
( )  кзГ

Г н

Г

E
J I

R

31 




Г ab

R R

 


Г

н

Г н

E
I

R R

1

 
 

Г Г Г

нГ н

Г

J R J

RR R
R

32 



Е

J

1R

b 

2I

2U

+ 

2R

а 

А 

Пример 

33 



а) напряжение холостого хода         : 
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б) эквивалентное сопротивление       : 
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в) окончательный результат 
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Графическое  определение  I2  и  U2 
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Пример 2 

Определить 

I1-? I1 

U1 
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а) напряжение холостого хода  U1
(xx):  
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б) эквивалентное сопротивление RГ : 
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в) окончательный результат 
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Графическое  определение  I1  и  U1 
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